Психологічний супровід дітей 
із затримкою психічного розвитку
У психології під терміном “затримка психічного розвитку (ЗПР)" розуміється синдром тимчасового відставання розвитку психіки в цілому або окремих її функцій - моторних, сенсорних, мовних, емоційно-вольових.  Причиною затримки психічного розвитку можуть бути самими різними, тому і виявлятися вони можуть по-різному. Очевидно те, що відставання стосується як емоційної, так і інтелектуальної сфер психіки дитини, тільки в різній мірі.

При одному виді затримки психічного розвитку (конституційного походження) (гармонійному психічному і психофізичному інфантилізмі) емоційно-вольова сфера дитини знаходиться як би на початковій ступені розвитку, багато в чому нагадуючи нормальну структуру емоційного складу дітей більш молодшого віку. Така дитина поводиться безпосередньо, емоції яскраві, загальний фон настрою піднесений. Вона і за фізичними даними часто відстає від своїх однолітків. Оточуючі бачать в ній тільки маленьку незрілу дитину і не пред'являють до неї особливих вимог. А вона тим часом абсолютно "випадає" з роботи класу на уроці, вона дивиться у вікно, про щось мріє, фантазує, витісняючи з своєї пам'яті турбуючі його нескінченні зауваження вчителів, або непомітно грається під партою принесеною з дому іграшкою.

Така сама картина поведінки у дитини із затримкою психічного розвитку (соматогенного походження), викликаної яким-небудь хронічним соматичним захворюванням дитини: хронічними інфекціями і алергічним станом, вродженою або придбаною вадою серця і т.д.  В уповільненні темпу психічного розвитку цих дітей значна роль належить стійкій астенії, що знижує загальний тонус і активність дитини. Такі діти невпевнені, боязкі, капризні. Вони довгий час росли і розвивалися в режимі певних обмежень і заборон. У цьому важко винити батьків, але в умовах гіперопіки діти зростають, не здатними організувати себе на уроці, виконувати вимоги вчителя, контролювати власну поведінку і вчинки.

З певними умовами виховання, що перешкоджають правильному формуванню особистості дитини, пов'язаний інший вид затримки психічного розвитку (психогенного походження). Несприятливі соціальні умови, що рано виникли і піддавали травмуючий вплив на психіку дитини, часто приводять до стійких зрушень спочатку вегетативних функцій, а потім і психічного розвитку дитини. Причому, тут йдеться про дві крайнощі. В умовах бездоглядності, при яких у дитини не виховуються почуття обов'язку і відповідальності, не гальмуються її афектні спалахи і агресія, як результат - не стимулюється розвиток її пізнавальної діяльності, інтелектуальних інтересів і установок. 

Слід підкреслити, що перераховані затримки психічного розвитку зачіпають, в основному, емоційно-вольову сферу дитини, а виникаючі проблеми в навчанні і засвоєнні шкільних знань є їх наслідком. У цих випадках з боку батькам варто змінити своє відношення до дитини, або умови виховання, більше приділити увагу формуванню у дитини довільних форм поведінки: самоорганізації, самоконтролю, умінню планувати свої дії і відповідати за їх результат.

Значно гірше піддаються корекції затримки психічного розвитку церебрально-органічного походження. Вивчення таких дітей в більшості випадків показує наявність негрубої органічної недостатності нервової системи, чому передує патологія вагітності у матері (важкий токсикоз, інфекції, інтоксикації і травми, недоношеність, асфіксію і травму в родах), а також  захворювання перших років життя.

Цей тип затримки володіє більшою стійкістю і виразністю порушень і виявляється у дитини в недостатності загального запасу знань, обмеженості уявлень, переважанням ігрових інтересів, незрілості мислення, малої інтелектуальної цілеспрямованості, швидкою перенасиченістю інтелектуальною діяльністю. Психологічні розлади розвитку цих дітей зачіпають не тільки емоційну, але і більшою мірою  пізнавальну сферу. Проблеми в навчанні цих дітей так значні, що для них створюються спеціальні (корекційні) класи в умовах загальноосвітньої школи, в яких дітям надається не тільки педагогічна, але і логопедична, і психологічна допомога.

Програма психологічного супроводу дітей із затримкою психічного розвитку органічного ґенезу є комплексом спеціальних психологічних занять і вправ, направлених на підвищення пізнавального інтересу, формування довільних форм поведінки, розвиток психологічних основ учбової діяльності, таких як механічна пам'ять, зорово-моторна координація, стійкість і об'єм уваги. 

Кожне заняття будується за певною постійною схемою:

1.
Гімнастика, яка проводиться з метою створення гарного настрою у дітей, крім того, сприяє поліпшенню мозкового кровообігу, підвищує енергетику і активність дитини. Пропонований гімнастичний комплекс включає елементи  китайської гімнастики («чжун юань цигун»).   

2.
Основна частина, яка включає вправи і завдання, направлені переважно на розвиток одного якого-небудь психічного процесу (3-4 завдання), і 1-2 вправи, направлених на інші психічні функції. Пропоновані вправи різноманітні по модальності, способам виконання, матеріалу (рухомі ігри, бланкові завдання, завдання з предметами, іграшкам, спортивними знаряддями).  

3.
Завершальна частина - продуктивна діяльність дитини: малювання, аплікація, конструювання з паперу і т.д. 

У спеціально організованих умовах навчання і виховання у дітей із затримкою психічного розвитку органічного генеза позитивна динаміка в засвоєнні шкільних умінь і навиків безумовна, але у них збережеться низька здібність до навчання. 

Гімнастика
При виконанні всіх вправ дитина обов'язково повинна «включати» свою уяву. Гімнастика припускає образну присутність трьох стихій - земля, вода, повітря; - через які і відбувається енергетичний обмін (вихід негативних емоцій і станів, підживлення позитивною енергією).

1.
«Водоспад» Дитина стоїть розслаблено, руки опущені вниз, ноги на ширині плечей. Ведучий: «Уявіть собі, що ви стоїте під струменем води. Закрийте очі. Вона змиває з вас все погане, зле... Тепер здригніться!» 

2.
«Відкриємо канали» Розробляємо пальці. Дитина однією рукою масажує собі пальці на іншій, пропускаючи кожен палець між зігнутими вказівним і середнім пальцями іншої руки. Виконується по 2 рази на кожен палець спочатку на одній руці, потім відповідно на іншій. В кінці - струсити кистями рук. 

3.
«Вчитель» Розробляємо кисті рук. Для цього дитині потрібно розташувати руки перед грудьми з щільно притиснутими один до одного долонями. Ведучий: «Давайте представимо, як китайський хлопчик вітається з своїм вчителем». Дитина повинна відкрити долоні на себе і зробити круговий рух кистями рук, стикаючи тильні сторони долонь. Таким чином - 5 разів на себе і 5 разів від себе. 

4.
«Локація землі» Розробляємо плечові суглоби. Ведучий: «Представте себе величезним велетнем, який стоїть і обмацує землю. Руки у нього тягнуться від горизонту до горизонту, відчуйте тепло, що йде від землі». Дитина розводить руки в сторони долонями вниз, поволі зводить їх перед грудьми і знову розводить в сторони (5 разів). «Не опускайте руки, поверніть долоні вгору. Тепер відчуйте тепло, що йде від сонця». Вправа повторюється ще 5 разів. 

5.
«Чапля» Розробляємо шийний відділ хребта. Ведучий: «Представте себе чаплею, яка чистить свої пір'їнки». Дитина стоїть, поклавши руки на пояс і повернувши голову вліво. Він поволі повертає голову до положення «анфас», прагнучи притиснутися підборіддям спочатку до плеча, потім до грудей (по 5 разів в кожну сторону). Не можна дозволяти дітям безладно крутити головою, оскільки вона може «закрутитися». Ведучий: «А зараз уявимо собі, як чапля ловить жаб». Для цього діти нахиляються вперед, витягнувши підборіддя, роблять кивок головою, і поволі випрямляються, стараючись, щоб підборіддя рухалося горизонтально і вперлося в груди. 

6.
«Дракон» Розробляємо поперековий відділ хребта. Дитина стоїть широко, розставивши ноги, руки на поясі. Здійснює кругові рухи тулубом по 5 разів одну і в іншу сторону. Ведучий: «Представте себе драконом, який впав у водоймище. Йому потрібно вибратися вгору і він робить виїмку у воді своїм тулубом. Тепер він вибрався, трусніть хвостом». 

7.
«Дерево» Дитина стоїть, піднявши вгору напівзігнуті руки. Ведучий: «Представте себе величезним деревом. Ноги як коріння проросли в землю. Руки - це крона. Енергія сонця через кожен листочок проникає до вас в тіло, рухається вниз. А через ноги-коріння вгору йде цілюща волога. Ви - сильне, могутнє дерево!» Дитина закриває очі і так стоїть достатньо довго, поки не відчує втому в руках. 

Завдання на розвиток уваги
1.
Гра «Літає - не літає» Хлоп'ята кладуть на коліна долоні. Психолог називає птахів, звірів, комах, квіти і т.д. При назві об'єкту, що літає, всі повинні, не відриваючи долонь від колін, підняти пальці вгору. Хто помиляється, вибуває з гри. 
2.
«Підрахуй правильно» Під час читання невеликої розповіді їм пропонується стежити за словами, що починаються з певної букви і порахувати їх. Після закінчення читання діти називають цифри, що вийшли. При повторному читанні розповіді перевіряється правильність виконання завдання. 
3.
«Що змінилося» Діти стоять парами, напроти один одного. По команді ведучого одна дитина з пари відвертається, а інший міняє 1-2 елементи свого одягу (наприклад, розстібає верхній ґудзик на сорочці і т.д.). Його партнер повинен вгадати, що змінилося. 
Завдання на розвиток навиків самоконтролю
1.
«Потрап в своє коло» Психолог креслить на класній дошці в різних місцях 5-6 кружків діаметром 12-15 см. Викликає трьох хлоп'ят, яким пропонує запам'ятати розташування кружків на дошці. Після цього учням зав'язують очі. Кожний з них повинен підійти до дошки і в кожному кружку поставити свій знак. (Один - «галочки», інший - «хрестики», третій - «трикутники»). Яким чином запам'ятати розташування кружків, і як їх потім відшукати із закритими очима дитина повинна вирішити сама. Після цього пов'язки знімаються - і результати попадання порівнюються. Обговорюється спосіб дій, вибирається найбільш ефективний. 
2.
«Заборонена цифра» Вибирається яка-небудь заборонена цифра, например,"4". Діти встають в круг і за годинниковою стрілкою рахують по черзі: «Один, два, три». Коли черга доходить до четвертого учня, він не вимовляє цифру, а ляскає в долоні 4 рази. Рахунок продовжується. Той, хто помиляється вибуває з гри. 
3.       «Знайди шлях» Дитині називають який-небудь предмет у залі. Потім вона вибирає собі партнера, якому зав'язують очі. Завдання ведучого підвести партнера до цього предмету, даючи йому команди: «Вліво, управо, назад і т.д.». Результат тим краще, чим швидше і з найменшими втратами (зіткнення із сторонніми предметами) дитина із зав'язаними очима досягає мети. Психолог уважно стежить за безпекою дітей.
